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 Με μεγάλη μου χαρά σας καλωσορίζω όλους στην Ελλάδα, με την 
ευκαιρία του 7ου Συνεδρίου των Διοικητών των Ευρωπαϊκών Χερσαίων 
Δυνάμεων. 
 
 Συνέδρια όπως αυτό προσφέρουν μια εξαιρετική ευκαιρία για 
ανταλλαγή απόψεων επί σημαντικών θεμάτων αμοιβαίου ενδιαφέροντος, 
όπως και για τη δημιουργία σχέσεων φιλίας και ισχυρών δεσμών μεταξύ των 
συμμετεχόντων. 
 
 Το θέμα του φετινού 7ου Συνεδρίου είναι «Οι προκλήσεις των 
Ευρωπαϊκών Στρατών και οι Δυνατότητες για την Συνεργατική Αντιμετώπισή 
τους». Η λέξη-κλειδί στο θέμα είναι η λέξη «Συνεργατική» και θα εξηγήσω 
σύντομα το γιατί. 
 
 Όπως γνωρίζουμε όλοι πολύ καλά, το παγκόσμιο περιβάλλον 
ασφάλειας έχει καταστεί ιδιαίτερα πολύπλοκο και ταχέως μεταβαλλόμενο. Η 
Ευρώπη στο σύνολό της και η κάθε ευρωπαϊκή χώρα μεμονωμένα 
αντιμετωπίζουν ένα ευρύ φάσμα απειλών και προκλήσεων. Ορισμένες χώρες 
αντιμετωπίζουν φυσικά περισσότερες προκλήσεις σε σχέση με άλλες, 
υπάρχουν όμως και εκείνες, όπως για παράδειγμα η κλιματική αλλαγή και οι 
πανδημίες, έναντι των οποίων όλοι μας βρισκόμαστε στο ίδιο καράβι. 
 
 Έχουμε πολλά να σκεφτούμε, και δυστυχώς, πολλά να μας 
προβληματίσουν. Οι κυβερνοαπειλές αποτελούν μια καθημερινή σχεδόν 
πραγματικότητα, οι τοπικές συγκρούσεις και κρίσεις εξακολουθούν να 
υπάρχουν, τα κράτη-παρίες συνιστούν πηγή αστάθειας, ο αναθεωρητισμός 
απειλεί την ειρήνη και τη σταθερότητα, ο βίαιος εξτρεμισμός εκδηλώνεται με 
τρομοκρατικές ενέργειες όχι μόνο στην περιφέρειά μας αλλά και στην ήπειρό 
μας, η οικονομική αστάθεια επηρεάζει όλες τις κοινωνίες με περισσότερους 
τρόπους από ποτέ, ενώ οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής διαταράσσουν 
πολύ συχνά τη ζωή μας. 
 
 Και επιπλέον αυτών, βιώνουμε αυξημένες μεταναστευτικές και 
προσφυγικές ροές τόσο στο Νότο όσο και στην Ανατολή. Και, σα να μην 
έφταναν όλα αυτά, η πανδημία του COVID-19 ήρθε ως «στρατηγικό σοκ» και 
πρόσθεσε έναν ακόμη δυσμενή παράγοντα σε ένα ήδη δύσκολο παζλ. 
 
 Επιπρόσθετα, η εμφάνιση νέων επιχειρησιακών πεδίων, όπως το 
διάστημα και το πληροφοριακό περιβάλλον, σε συνδυασμό με την ευκολότερη 
πρόσβαση στην τεχνολογία από κρατικούς και μη κρατικούς δρώντες, 
περιπλέκουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση. Και εδώ είναι που έρχεται 
να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο η συνεργασία και να διασφαλίσει ότι ο 
ρόλος, το κύρος και η προστιθέμενη αξία των ενόπλων δυνάμεων 
παραμένουν σε ισχύ. 
 
 Αγαπητοί φίλοι, πιστεύω ακράδαντα ότι χρειαζόμαστε την συνεργασία, 
τις συνέργειες, αλλά και την επίδειξη αλληλεγγύης τώρα περισσότερο από 
ποτέ. Και όπως επεσήμανα, υπάρχουν προκλήσεις όπως η κλιματική αλλαγή, 



οι πανδημίες, η μαζική μετανάστευση και άλλα, που καμία χώρα δεν μπορεί 
να αντιμετωπίσει από μόνη της. 
 
 Ένας τόσο ευγενής σκοπός μπορεί να αποδώσει καρπούς μόνον εάν 
καθοδηγείται από ένα κοινό εγχειρίδιο κανόνων, καθώς και από τις κοινές μας 
αξίες και αρχές ως Ευρωπαίων και Συμμάχων στο ΝΑΤΟ με σύγχρονες και 
δημοκρατικές καταβολές. 
 
 Και το μόνο διαθέσιμο βιβλίο κανόνων είναι αυτό του Διεθνούς Δικαίου 
και του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. Με αυτό το βιβλίο ως τον πραγματικό 
μας Βορρά, όλες οι διαφωνίες, όλες οι απειλές και οι προκλήσεις, ανεξάρτητα 
από το πόσο περίπλοκες ή μακροχρόνιες είναι, μπορούν να επιλυθούν. Και 
αυτός είναι ο μοναδικός τρόπος για να διαφυλάξουμε πραγματικά την ειρήνη 
και να προωθήσουμε τη σταθερότητα, την ασφάλεια και την ευημερία στην 
Ευρώπη και την περιφέρειά μας. 
 
 Η Ελλάδα ήταν πάντοτε προσηλωμένη στους κανόνες και τις αρχές του 
Διεθνούς Δικαίου και της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της 
Θάλασσας. Είμαστε ένθερμοι υποστηρικτές μιας πολυμερούς, συνεργατικής 
προσέγγισης στις περίπλοκες προκλήσεις του σήμερα και από αυτή την 
άποψη, η Ελλάδα και οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις διατηρούν άριστες 
σχέσεις σε διμερές και πολυμερές επίπεδο με όλες σχεδόν τις χώρες της 
Ευρώπης, τις χώρες της περιφέρειάς μας αλλά και πέραν αυτής. 
 
 Έχουμε επίσης άριστες σχέσεις και συνεργαζόμαστε στενά με τις 
περισσότερες Αραβικές Χώρες. Συμμετέχουμε σε αρκετά διμερή, τριμερή και 
πολυμερή σχήματα συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο και στα Βαλκάνια, 
έτσι ώστε να καθίσταται δυνατός ο παραγωγικός και ειλικρινής διάλογος για τη 
διασφάλιση της ειρήνης και της σταθερότητας στην ευρύτερη γειτονιά μας. 
 
 Εν ολίγοις αγαπητοί προσκεκλημένοι, χρησιμοποιούμε την αμυντική 
μας διπλωματία για να γεφυρώνουμε διαφορές και να φέρνουμε κοντύτερα τις 
άλλες χώρες. Προσεγγίζουμε και αγκαλιάζουμε όσους συμμερίζονται την 
οπτική μας για να προωθήσουμε από κοινού την εδραίωση της ειρήνης και 
της σταθερότητας. Είμαι βέβαιος ότι όλοι συμφωνείτε με την λογική της 
συνεργασίας ως της καλύτερης προσέγγισης για την επίλυση των 
προβλημάτων του σήμερα, και πραγματικά πιστεύω ότι αυτή είναι η λογική 
όλων των ευρωπαϊκών χωρών, και πρέπει όλοι να είμαστε περήφανοι γι' 
αυτό. 
 
 Έρχομαι τώρα στο συνεργατικό ρόλο και την προστιθέμενη αξία των 
ενόπλων δυνάμεων μας και συγκεκριμένα των χερσαίων δυνάμεων μας, στο 
σύνθετο παγκόσμιο περιβάλλον ασφάλειας. 
 
 Διακεκριμένοι επισκέπτες,  
 
 Οι ένοπλες δυνάμεις μας είναι πιο προσαρμοσμένες στις απαιτήσεις 
του σήμερα από ό,τι ήταν κατά το παρελθόν και εκτός από τη βασική μας 
αποστολή, η οποία είναι η ίδια στις περισσότερες χώρες, κάνουμε και άλλα 
πολύ περισσότερα. 



 
 Ότι κι αν ζητηθεί, εμείς το κάνουμε σε πράξη. Παρέχουμε βοήθεια σε 
φυσικές ή άλλες καταστροφές, προσφέρουμε υπηρεσίες έρευνας και 
διάσωσης όπως και σε αεροδιακομιδές και εκκενώσεις ασθενών και 
τραυματιών, δρούμε υποστηρικτικά ως προς την επιβολή του νόμου, και 
οργανώνουμε και λειτουργούμε ακόμη και εμβολιαστικά κέντρα. Είμαι βέβαιος 
ότι οι περισσότεροι από εσάς τα έχετε κάνει όλα αυτά, και είμαι επίσης 
βέβαιος ότι οι περισσότεροι, εάν όχι όλοι, έχετε παράσχει ανεκτίμητη 
υποστήριξη στον προσπάθεια των χωρών σας κατά της πανδημίας του 
COVID-19. 
 
 Μπορούμε δηλαδή να κάνουμε τα πάντα και ακόμη περισσότερα, γιατί 
έχουμε δομή, οργάνωση και τυποποίηση. Σκεφτόμαστε και αντιδρούμε 
ταχύτατα και είμαστε σε θέση να αναπτυχθούμε σε σύντομο χρονικό διάστημα 
και υπό οποιεσδήποτε συνθήκες. Για όλους αυτούς τους λόγους έχουμε 
αυξημένο κύρος και ισχυρή προστιθέμενη αξία. 
 
 Και βεβαίως πρέπει να διασφαλίσουμε ότι θα παραμείνουμε έτσι και 
στο μέλλον. Και ο καλύτερος τρόπος για να επιτευχθεί αυτό για άλλη μια φορά 
είναι η συνεργασία. Αυτός είναι βεβαίως και ο λόγος για τον οποίο η στενή 
συνεργασία των ενόπλων δυνάμεών μας και ειδικά των χερσαίων δυνάμεων 
πρέπει να καταστεί αντικειμενικός μας σκοπός, είτε στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωμένων Εθνών, είτε σε οποιοδήποτε 
άλλο πλαίσιο. 
 
 Όλοι γνωρίζουμε τη σημασία των ασκήσεων και της συνεκπαίδευσης 
για την ενίσχυση της διαλειτουργικότητας και της αμοιβαίας κατανόησης, και 
βεβαίως εξίσου σημαντική είναι η ανταλλαγή διδαγμάτων και ο 
συνεκμετάλλευση των βέλτιστων στρατηγικών για την αντιμετώπιση κοινών 
απειλών και προκλήσεων. 
 
 Επιλέξαμε λοιπόν τις θεματικές ενότητες του Συνεδρίου έχοντας 
ακριβώς αυτό κατά νου, και είμαι βέβαιος ότι σας παρέχουν αρκετή τροφή για 
σκέψη, καθόσον πραγματεύονται αντικείμενα που ως στρατιωτικούς ηγέτες 
μας αφορούν όλους. 
 
 Αγαπητοί επισκέπτες, σας ευχαριστώ για τη συμμετοχή σας σε αυτό το 
Συνέδριο. Χαιρόμαστε που σας έχουμε μαζί μας και ελπίζω να απολαύσετε τη 
διαμονή σας στην Αθήνα. 
 
 Θα ήθελα επίσης να συγχαρώ τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου 
Στρατού, Στρατηγό Λαλούση και το Επιτελείο του για την εξαιρετική 
διοργάνωση και φιλοξενία αυτού του σημαντικού Συνεδρίου. 
 
 Σας ευχαριστώ πολύ. 
 


